

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Бохтарского государственного
университета им. Носира Хусрава

доктор экономических наук, профессор
Курбонзода М.Р.

«27 декабря 2025 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации – ГОУ «Бохтарский государственный университет им. Носира Хусрава» на диссертационную работу Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны на тему «Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991-2021 гг.)» на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности: 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Актуальность диссертационного исследования Н.Х. Худжасаидовой обусловлена фундаментальной значимостью периода 1991-2021 гг. для становления таджикской государственности. Автор справедливо рассматривает данный этап как эпоху системных трансформаций, в которых гендерный фактор выступал значимым элементом социально-политического развития.

В условиях перехода от советской модели эмансипации к построению суверенного демократического государства, проблема участия женщин вышла за рамки узкосоциальных вопросов и приобрела политическое измерение. Диссертант обоснованно показывает, что на фоне гражданского противостояния 1990-х годов и последующего постконфликтного восстановления именно женщины стали фактором социальной стабилизации и сохранения институциональной памяти общества.

Особую научную значимость исследование приобретает в контексте демографических и миграционных процессов, обусловивших трансформацию гендерных ролей и изменение распределения социальной ответственности в обществе. Актуальность работы усиливается проведённым анализом эволюции государственной политики в сфере обеспечения равных возможностей и выявлением разрыва между нормативно-правовыми установками и практикой их реализации, что представляет интерес для дальнейшего совершенствования механизмов государственного управления.

Кроме того, актуальность работы заключается в необходимости анализа эффективности государственной политики. Автор детально анализирует

эволюцию законодательной базы - от принятия Конституции 1994 года до реализации «Национальной стратегии активизации роли женщин» на 2011–2020 гг., выявляя разрыв между декларативными нормами и реальной практикой, что крайне востребовано для корректировки стратегий государственного управления.

Научная значимость диссертации и личный вклад Н.Х. Худжасаидовой заключаются в первом в отечественной историографии системном анализе «женского вопроса» как сквозного фактора социально-политической истории Таджикистана в 1991-2021 гг. Автором охвачен целостный период постсоветского транзита, что позволило выявить закономерности трансформации советской модели гендерных отношений в условиях рыночных реформ и возрождения национальных традиций.

Существенным вкладом является разработка и научное обоснование авторской периодизации институционализации гендерной политики (1991-2000; 2001-2010; 2011-2021 гг.). Предложенная периодизация служит инструментом структурирования исторического знания и систематизации историографии новейшей истории Таджикистана, позволяя проследить динамику эволюции общественных процессов: от стратегий постконфликтного выживания к этапу устойчивого развития.

Автор успешно применяет междисциплинарный подход, синтезируя методы истории, социологии и политологии, что позволяет преодолеть описательность, свойственную ранним работам, и выйти на уровень концептуальных обобщений.

Существенным расширением научных знаний является анализ гендерных процессов с применением компаративного метода в контексте различных регионов (ГБАО, Согдийская и Хатлонская области). Автор исследования детально выявил особенности женской активности в зависимости от локальных социокультурных и экономических условий, например, показав, что ГБАО демонстрирует лидерство в области женского образования и представительства в местных органах власти в сравнении с более традиционными аграрными регионами.

Прикладной вклад диссертации Н.Х. Худжасаидовой заключается в разработке конкретных рекомендаций для совершенствования государственной гендерной политики и механизмов управления. Автор обосновывает необходимость перехода от формального квотирования к модели «двусторонней квоты» (не ниже 35%), а также предлагает институциональное усиление государственного органа по гендерному развитию и внедрение прозрачных кадровых механизмов продвижения женщин в системе госслужбы.

Практическая ценность работы проявляется в рекомендациях по оптимизации социально-экономической политики: признании ключевой роли

женщин в аграрном секторе и предпринимательстве, расширении доступа к субсидированию, микрокредитованию и профессиональной подготовке, что напрямую связано с обеспечением экономической устойчивости.

Результаты исследования могут быть использованы при модернизации образовательной и культурной политики, в том числе через гендерную экспертизу учебных программ, целевую поддержку женщин в науке и высокотехнологичных сферах, а также развитие культурных инициатив как ресурса национальной идентичности.

Материалы диссертации востребованы в деятельности международных организаций и НПО, а также в учебном процессе вузов при преподавании новейшей истории, политологии и специальных курсов по гендерной истории. В целом работа представляет собой научно обоснованную практическую «дорожную карту», ориентированную на достижение реального гендерного равноправия и устойчивого развития Республики Таджикистан.

Достоверность выводов диссертации обеспечивается использованием репрезентативной и разноплановой источниковой базы, прошедшей критический анализ и перекрёстную проверку. Исследование опирается на архивные и нормативно-правовые документы государственных органов Республики Таджикистан, официальную статистику национальных и международных структур (Агентство по статистике, Всемирный банк, ООН), а также материалы устной истории, полученные в ходе полевых интервью.

Обоснованность результатов подтверждена регионально-дифференцированным анализом (ГБАО, Согдийская и Хатлонская области), что исключает необоснованные обобщения, и широкой апробацией выводов в научных публикациях и на международных и республиканских научных форумах.

Итак, достоверность результатов подтверждается: во-первых, использованием современной методологии (междисциплинарный синтез, гендерный анализ, историко-сравнительный метод), репрезентативностью источниковой базы (архивные документы, законодательные акты, статистика, материалы устной истории) и широкой апробацией результатов на международных и республиканских конференциях. Во-вторых, полученные результаты обладают высокой степенью достоверности, так как они базируются на непротиворечивых теоретико-методологических основаниях, обширном и разнообразном фактическом материале, прошедшем критическую проверку. В-третьих, диссертационное исследование вносит проверяемый и обоснованный вклад в развитие исторической науки, формируя новое научное знание о гендерной истории постсоветского Таджикистана.

Научная новизна диссертации состоит в том, что она является первым в отечественной историографии комплексным исследованием трансформации

статуса и роли женщин в условиях независимости Республики Таджикистан (1991-2021 гг.), раскрывающим логику перехода от постконфликтной адаптации к институционализации гендерного равенства.

Новизна работы обеспечена введением в научный оборот неопубликованных архивных материалов государственных ведомств и данных полевых исследований, что позволило реконструировать реальные практики женского участия и преодолеть ограниченность официальной статистики.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии гендерной истории как аналитического направления и обосновании нелинейного характера модернизации гендерных отношений, сочетающей институциональные реформы с устойчивостью традиционных стереотипов.

Автор теоретически аргументировал модель «символического представительства» женщин во власти и показал их роль как носителей культурной устойчивости и национальной идентичности в условиях глобализации.

Практическая значимость диссертационного исследования Н.Х. Худжасаидовой заключается в возможности применения исторического опыта трансформации гендерных отношений (1991-2021 гг.) к современной практике государственного строительства, социального планирования и законотворческой деятельности. Автор не ограничивается ретроспективным анализом, а формулирует научно обоснованную стратегию интеграции женщин в общественно-политические процессы, опираясь на эмпирические данные и выявленные исторические закономерности.

Структурно-композиционное построение диссертационного исследования «Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991-2021 гг.)» отличается строгой логикой, концептуальной целостностью и соответствием паспорту научной специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Работа представляет собой завершённое научное исследование, логически структурированное в соответствии с поставленной целью и задачами. Диссертация объёмом около 450 страниц включает введение, четыре главы (11 параграфов), заключение, список источников и литературы, приложения и построена по проблемно-хронологическому принципу.

Во введении обоснованы актуальность темы, методологические основы, объект и предмет исследования, хронологические рамки (1991-2021 гг.) и сформулирована гипотеза о двойственном воздействии независимости на статус женщин - сочетании законодательной эмансипации и ретрадиционализации общественных отношений.

Первая глава «Методологические и теоретические основы изучения участия женщин в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни Таджикистана» (С.34-109) носит фундаментальный характер и посвящена теоретико-методологическому обоснованию работы.

В параграфе 1.1 «Историко-теоретические и методологические аспекты изучения роли женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни республики» (С.34-70), автор применяет междисциплинарный синтез, интегрируя методы истории, социологии и политологии для анализа гендерных процессов. Обосновывается применение модернизационной и социокультурной парадигм, что позволяет интерпретировать женскую активность не как изолированный феномен, а как часть системной трансформации общества.

В параграфе 1.2 «Освещение гендерной проблемы в современной отечественной и зарубежной исторической науке» (С.70-108) представлен глубокий историографический анализ. Диссертант классифицирует научную литературу, выделяя три этапа изучения проблемы и критически оценивая вклад ведущих отечественных (Р.А. Набиева, М.Ф. Зикриёва, Л.Н. Додхудоева и др.) и зарубежных исследователей (Н. Лубин, Е. Мизинцева и др.). Это позволило автору чётко определить научный пробел и обосновать новизну своего подхода.

Вторая глава «Государственная политика республики Таджикистан в области гендерного аспекта» (С. 109-209) посвящена институционализации гендерной политики.

Параграф 2.1 «Политическое представительство женщин в законодательных органах республики» (С.109-149) анализирует эволюцию политического представительства женщин в законодательных органах. Автор прослеживает путь от минимального участия в начале 90-х к введению квот и росту числа женщин-депутатов до 23-25% в 2020-х годах. (С.135)

Параграф 2.2 «Вклад женщин в органах исполнительной власти Таджикистана» (С. 149-187) исследует роль женщин в исполнительной власти, фиксируя сохраняющуюся «вертикальную сегрегацию», при которой женщины концентрируются на среднем уровне управления в социальных министерствах.

Параграф 2.3 «Деятельность Комитета по делам женщин и семьи при Правительстве Республики Таджикистан в реализации гендерной политики» (С.187-209) детально рассматривает деятельность Комитета по делам женщин и семьи как центрального механизма реализации гендерной политики, анализируя его трансформацию и программную деятельность.

Третья глава «Роль женщин в развитии социально-экономической жизни независимого Таджикистана» (С.210-295) раскрывает вклад женщин в

реальный сектор экономики. Структура главы логично переходит от аграрного сектора к промышленности и предпринимательству.

В параграфе 3.1 «Вклад женщин в восстановление сельского хозяйства республики» (С.210-248) автор доказывает, что женщины стали основным трудовым ресурсом в сельском хозяйстве (особенно в хлопководстве) в условиях трудовой миграции мужчин.

Параграф 3.2 «Деятельности женщин в промышленной отрасли страны» (С.248-270) посвящён анализу женской занятости в промышленности, где выявлена тенденция вытеснения женщин из производственного сектора в 90-е годы и их частичное возвращение в лёгкую промышленность в 2000-е.

В параграфе 3.3 «Становление и развитие женского предпринимательства в Республике Таджикистан» (С.270-296) исследуется феномен женского предпринимательства. Диссертант показывает эволюцию от вынужденной самозанятости («челночная торговля») к формированию слоя бизнес-леди, управляющих малыми и средними предприятиями.

Четвёртая глава «Участие женщин в культурной и образовательной жизни республики Таджикистана» (С.296-373) посвящена социокультурным аспектам.

Параграф 4.1 «Реализация гендерного равенства в сфере культуры республики» (С.296-315) анализирует роль женщин в сохранении нематериального культурного наследия (ремесла, музыкальная культура), приводя примеры вклада таких деятелей, как Б. Кабилова и Л.Додхудоева.

Параграф 4.2 «Гендерные аспекты реформирования школьного и высшего образования страны в постсоветский период» (С.315-337) вскрывает проблемы гендерного разрыва в образовании в 90-е годы и оценивает эффективность государственных мер по возвращению девочек в школы.

Параграф 4.3 «Вклад женщин-ученых Таджикистана в развитии академической и исследовательской деятельности» (С. 337-373) впервые в историографии систематизирует вклад женщин-ученых в развитие академической науки, детально описывая достижения М. Додховой (медицина), Р. Набиевой и С. Акрамовой (история), М.Н. Касымовой (филология), Г. Кохировой (астрофизика) и др.

Итак, все главы диссертации взаимосвязаны и подчинены единой цели. Выводы по каждой главе и общее Заключение коррелируют с поставленными задачами. Выводы автора подкреплены обширным фактическим материалом, представленным в тексте и Приложениях (статистические таблицы по занятости, миграции). Работа содержит не только анализ прошлого, но и научно обоснованные рекомендации по совершенствованию гендерной политики, что придаёт ей характер законченного прикладного исследования.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. Логика исследования строго выдержана: от теоретико-методологического обоснования к анализу политических, социально-экономических и культурных аспектов, завершаясь синтезом выводов и практических рекомендаций.

Сравнительный анализ текста диссертационного исследования и автореферата позволяет констатировать их полную идентичность в концептуальном, структурном и содержательном планах. Автореферат объективно и всесторонне отражает основные идеи и выводы диссертации, не допуская смысловых искажений или упущений ключевых моментов.

Основные положения и выводы диссертационного исследования с исчерпывающей полнотой отражены в научных публикациях автора. Соискателем опубликован ряд научных работ, общий объем и содержание которых соответствуют требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Публикации охватывают все ключевые аспекты исследования: от историографического анализа до оценки социально-экономического вклада женщин.

Научные труды автора систематизируются по следующим направлениям.

Результаты исследования отражены в монографиях, включая работу об участии женщин ГБАО в общественно-политической и социально-экономической жизни Таджикистана, а также в соавторской монографии, посвящённой трансформации гендерных ролей в постсоветский период.

Ключевые положения диссертации опубликованы в статьях в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, где рассматриваются проблемы политического участия женщин, гендерные аспекты занятости и предпринимательства, роль женщин в науке и деятельности НПО.

Апробация результатов обеспечена публикациями в материалах республиканских и международных конференций. В целом объём и уровень научных публикаций полностью соответствуют требованиям к соисканию учёной степени и адекватно отражают содержание, новизну и выводы диссертации.

Высоко оценивая научную значимость диссертации Н.Х. Худжасаидовой, ведущая организация высказывает ряд замечаний рекомендательного характера, направленных на уточнение отдельных теоретических положений и интерпретацию фактического материала:

1. При анализе политического представительства женщин целесообразно углубить рассмотрение неформальных внутрипартийных механизмов, ограничивающих трансформацию квотного присутствия в реальное влияние на принятие решений.

2. При оценке роли международных организаций желательно более критически осмыслить устойчивость поддерживаемых ими инициатив и возможный эффект «грантовой зависимости» женских НПО и предпринимательских проектов.

3. Анализ феминизации аграрного сектора мог бы быть усилен учётом социальной цены адаптации женщин, включая двойную нагрузку и влияние тяжёлого труда на качество жизни и здоровье.

4. Региональный анализ выиграл бы от более наглядного сопоставления показателей женской активности и социокультурных факторов, а также от углублённого объяснения межрегиональных различий.

5. В историографическом разделе целесообразно чётче обозначить авторскую позицию в полемике с зарубежными интерпретациями гендерных процессов в Центральной Азии.

Отмеченные замечания не затрагивают концептуальных основ исследования и не снижают его высокой научной оценки. В целом диссертация Н.Х. Худжасаидовой является завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение значимой научной проблемы и восполняющей существенный пробел в отечественной историографии.

Исследование не только реконструирует историческую панораму женского участия в жизни страны за 30 лет, но и предлагает научно обоснованные рекомендации для совершенствования государственной политики, что придаёт ей высокую практическую и теоретическую значимость.

Содержание и структура диссертации Н.Х. Худжасаидовой демонстрируют значительный личный вклад автора в развитие отечественной исторической науки. Они полностью соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. - Отечественная история (исторические науки), охватывая области исследования: «Социальная история», «Политическая история», «История культуры и науки», «Историческая демография» и «История гендерных отношений» применительно к новейшему периоду истории Таджикистана.

В диссертации использованы ссылки на авторов и источники, откуда заимствованы материалы или отдельные результаты. Нарушений академической этики и некорректных заимствований не выявлено. Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Таким образом, диссертационное исследование Худжасаидовой Низорабегим Хушкадамовны на тему «Гендерный фактор в Республике Таджикистан: роль и место женщин в политической, социально-экономической и культурной жизни (1991-2021 гг.)» отвечает требованиям п.28 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук. Автор работы заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Отзыв обсужден и единогласно одобрен на заседании кафедры истории таджикского народа Бохтарского государственного университета им. Носира Хусрава от 24 декабря 2025 года протоколом № 5.

Председательствующий заседание,
доктор исторических наук, профессор
кафедры всеобщей истории ГОУ «Бохтарский
государственный университет
имени Носира Хусрава»

Халилзода (Алимов) Д.Х.

Заведующий кафедрой истории
таджикского народа ГОУ «Бохтарский
государственный университет им. Носира
Хусрава», к.и.н., и.о. доцента:

Мирзоев Г. Ш.

Секретарь заседания, к.и.н., доцент:

Наботов Ф.С.

735140, Республика Таджикистан, г. Бохтар,
ул. С.Айни, 67, тел.: +(992)3233-25481; E-mail: www: bgu.tj

Подпись Мирзоева Г.Ш., Хализода Д.Х.
и Наботова Ф.С.

заверяю:

начальник ОК и СР ГОУ «Бохтарский
государственный университет им.
Носира Хусрава»:



Наджмиддинов М.М.